



2025

广州两会

## 干字当头拼经济 再造一个新广州

## 广州市政协十四届四次会议闭幕

羊城晚报讯 2月21日上午,政协第十四届广州市委员会第四次会议闭幕。会议号召,全市各政协组织、政协委员要更加紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,在中共广州市委的坚强领导下,团结民主、真抓实干,以当好“排头兵、领头羊、火车头”的昂扬斗志,为推进中国式现代化广州实践作出政协贡献。

广州市政协主席、党组书记李贻伟,中共广州市委常委、统战部部长、市政协党组副书记王焕清,市政协党组副书记潘建国,市政协副主席武延军、张雅洁、龚海杰、王桂林、何婧、何婧清、李名扬,市

政协秘书长黄洁峰在主席台前排就座。

中共广州市委书记郭永航,中共广州市委副书记、市长孙志洋,市人大常委会主任王衍诗在主席台就座。

李贻伟在闭幕会上讲话。他表示,今年工作,归结起来就是干字当头、实字为要,全力以赴“拼经济、保安全,办全运、提品质”,加快建设“12218”现代化产业体系,高质量完成“十四五”规划目标任务,高水平编制“十五五”规划。这是全市上下的中心工作,也是市政协的履职重点。市政协要发挥专门协商机构的优势作用,深学细悟、抓准做实,助力广州着眼大局、把握大势、勇闯大梁。(薛江华)

## 广州市中级人民法院工作报告: 法治护航“硬核产业”蓄势发展

羊城晚报讯 2月21日,广州市十六届人大五次会议举行第二次全体会议。广州市中级人民法院代理院长王静向大会作广州市中级人民法院工作报告(以下简称“报告”)。报告回顾了广州法院2024年的主要工作,介绍了2025年的工作安排。

报告显示,2024年,全市法院新收案件54.65万件,办结57.15万件;市中院新收案件5.75万件,办结6万件。在涉外涉港澳台审判方面,审结涉外涉港澳台民商事案件4077件,当事人涉及101个国家和地区。

2024年,审结一审刑事案件1.89万件、民事案件9.42万件。其中,审结涉黑涉恶案件21件150人;审结电信网络诈骗及上下游犯罪案件1829件,根据最高法部署管辖一批涉缅北跨境电信网络诈骗案件,惩处犯罪分子163名;严惩侵害特定群体犯罪,审结拐卖妇女儿童、虐待、遗弃等犯罪案件14件。

报告指出,过去一年,全市法院严密守牢民生安全底线,审结故意杀人、抢劫、绑架、以危险方法危害公共安全等犯罪案件189件,对滥杀无辜、报复社会等挑战法律伦理底线、罪行极其严重的,该判处死刑的坚决依法判处,在闹市驾车冲撞人群致多人死伤的温某被依法执行死刑。

住房问题是老百姓的心

(卢佳训)

## 广州市人民检察院工作报告: 恶性案件发案数呈下降趋势

羊城晚报讯 2月21日,广州市十六届人大五次会议第二次全体会议上,广州市人民检察院检察长张健作广州市人民检察院工作报告(以下简称“报告”),总结2024年主要工作,介绍2025年工作安排。

张健表示,2024年,全市检察机关共办理各类案件63553件,同比上升0.51%,占全省检察机关总量的15.4%。其中,受理侦查机关移送职务犯罪提起公诉211人,其中处级以上干部46人。坚持受贿行贿一起查,起诉受贿犯罪117人、行贿犯罪67人。

聚焦守护百姓“钱袋子”,过去一年,全市检察机关起诉非法集资、传销等涉众型经济犯罪353人,起诉电信网络诈骗及其关联犯罪2481人。开展个人信息保护专项行动,起诉侵犯公民个人信息犯罪92人。深化特定群体权益保障,从严追诉侵害妇女权益犯罪531人;坚持“零容忍”惩处各类侵害未成年人犯罪,起诉615人。

过去一年,全市检察机关促进行政检察监督更有力量,向法院、行政机关发出检察建议263件,规范推进行政违法监督,提出检察建议139件,采纳率均为100%。

张健表示,2025年是“十四五”规划收官之年,广州市检察机关将围绕全力以赴“拼经济、保安全,办全运、提品质”工作主线,充分履行法律监督职责,为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”,继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用提供更加坚实的检察保障。南沙区检察院与横琴、前海等六地检察机关共建大湾区环

(王沫依)

## 今年拟安排立法项目34个 AI产业发展条例在列

羊城晚报讯 2月21日,广州市十六届人大五次会议举行第二次全体会议。广州市人大常委会主任王衍诗作市人大常委会工作报告(以下简称“报告”)。报告回顾了2024年广州市人大常委会的主要工作,介绍了2025年主要工作任务。

报告指出,2024年广州人大在立法领域,坚持有效管用硬标准,坚持“一不写两必写”原则,敢接烫手山芋,多部法规勇破困局,在全国引起强烈反响。

例如,制定的电动自行车管理规定,敢于对社会敏感问题动刀子,对非法改装、超速行驶、擅闯红灯、违规停放充电、外卖骑手管理等突出问题作出刚性规定。再如,制定的全国首部中小学

## 广州市人大常委会工作报告:

## AI产业发展条例在列

生心理健康促进条例,回答了学生心理问题“怎么预防”“怎么发现”“怎么诊治”等焦点难点问题,教育部领导批示将其作为可复制经验向全国推广。

过去一年,广州市人大常委会还加快新兴领域立法,为广州培育壮大新质生产力打开法律空间。例如,制定智能网联汽车创新发展条例、低空经济发展条例等。各级人大代表全年提出立法意见4万余条。全市新增基层立法联系点27个,依托基层立法联系点收集立法意见2000余条、研究采纳1000余条。

报告指出,2024年,全市各级人大代表以各种形式对“一府一委两院”提出代表建议8841件,同比增加33%。全年各级人大代表共进站接待选民群众3.88万人次,线上线下共收集群众意见建议4.32万条。全年426名市人大代表通过“代表随手拍”反映事项4009件,同比增长256%。广州人大精心组织7000余名五级人大代表开展“更好发挥人大代表作用”主题活动,推动解决群众反映的问题1.4万余个。

在2025年立法工作方面,报告指出,广州人大将围绕全市大局和人民群众所思所盼所愿选定立法项目。今年拟安排立法项目34个,包括制定人工智能产业发展条例、国土空间规划条例、职业教育促进条例、绿色金融条例等法规。

在监督工作方面,2025年拟安排监督议题65项。聚焦广州进一步全面深化改革和高质量发展、办好十五运会和残特奥会、“百千万工程”实施、“12218”现代化产业体系建设、营商环境优化、民营经济发展、城中村改造、国有资产管理和电动自行车乱象整治、绿美广州生态建设、平安广州建设、民生实事办理等重点领域开展监督。

在代表工作方面,2025年广州人大将改进做实代表联络站,探索设立专业行业产业代表联络站,实施全过程人民民主“百点感知”计划。持续擦亮“民意码上说、实事马上办”和“代表随手拍”品牌,拓展代表联络站“二维码”覆盖面。健全人大代表与民情联络员常态化联系机制,探索建立社情民意直报机制。

(柳卓楠)

## 广州市十六届人大五次会议第二场代表通道举行,6位代表畅谈所思所行

文/羊城晚报记者 徐振天 冷霜 图/羊城晚报记者 梁喻

## 代表联络+监工,荒废广场变社区公园

2024年8月,有群众通过扫人大代表联络站的二维码反映梓元岗小广场荒废已久,人们盼着这里能变成一个集文化交流与休闲娱乐于一体的社区小公园。得知此呼声后,广州市人大代表、白云区三元里街道梓元岗片区人大代表联络站站长吕二民连同白云区人大代表肖秀玲、彭剑英、刘汉莉、李芳等立马组队去现场踩点,发现这个300平方米的小广场因年久失修,地砖破了,设施旧了,杂草都快有一米高了。

代表们搜集了周边群众的许多建议,制定了详细的微改造计划,相关部门大力支持、立马响应。随后,两级人大代表化身“联络员”和“监工队”,紧盯工程进度。今年元旦期间,社区小公园正式亮相。此前的废弃鱼池变成了宽敞广场,昔日破落的凉亭焕然一新,公园里回荡起孩子们的欢笑声、广场舞的



吕二民

## “百宝箱”助高效履职,紧密联系群众回应民声

“广州人大履职”小程序,为我们人大代表履职带来了前所未有的便利,也让代表与群众的联系更加紧密。”作为2024年度履职积分最高的广州市人大代表,广东国智律师事务所工会主席徐嵩在“代表通道”上分享了她的体会。

“这款小程序功能丰富,是代表履职的‘百宝箱’。”徐嵩以“社情民意专报”功能举例道,她提出的“优化血液中心献血纪念章发放规则”建议,一周内就得回应,将生日献血专属纪念章的发放期限从14天延长至一个月,赢得媒体关注和献血者好评。

徐嵩同样提到其中的“代表随手拍”功能。去年6月,她发现广州图书馆八楼开放时间较晚,造成学生排队拥堵,存在一定的安全隐患。在她通过“代表随手拍”反映问题后,广州图书馆迅速响应,暑假期间提前开放八楼,解决了学生的困扰。



徐嵩

## 不遗余力为民解水忧,涓涓细流润心田

“近两年围绕用水问题的履职经历,让我对人大代表的责任有了更深刻体会。”广州市人大代表、广东省建筑设计研究院有限公司工程总承包管理中心高级建筑师杜敏芳分享了与“水”有关的两个履职故事,讲述了自己对代表使命的践行。

广州北江引水工程对于构建多水源供水安全保障体系意义重大。在杜敏芳的推动及各方共同努力下,2024年8月26日,优质原水顺利抵达花都水厂并流入居民家中,实现了广清两地居民“同饮一江水”,有力保障了广州北部地区的用水安全。

在解决老旧小区用水难题方面,杜敏芳同样不遗余力。在她与其他代表的调研及建言下,市、区政府及职能部门大力支持,松园大厦等小区完成了供水服务终端改造,成功解决了居民多年的用水困扰。同时,创新打造的全市首个“建管服”供水新模式示范项目,为解决“二次供水”问题提供了可借鉴的范例。



杜敏芳

## “随手拍”反映急难愁盼,问题皆数日内有回应



程钢

鼓点声。“家门口”的小广场热闹起来了,居民的幸福感大大提高!

“代表通道”上,吕二民高兴地说:

“现在,‘有事码上说、代表马上到’成了梓元岗片区居民的口头禅。”

## 把代表“履职清单”,变成群众“幸福清单”



林泰松

“过去一年,我和许多代表一样,走街串巷,用‘代表随手拍’记录下了这座城市的点点滴滴。”广州市人大代表、国信信扬律师事务所主任林泰松对“代表随手拍”的作用亦深有感触。

2024年,他通过“代表随手拍”提出番禺区福之路和广东番禺中学实验学校、珑翠花园之间交叉路口交通规划混乱、群众过马路危险重重的问题。之后,交警部门和路政部门迅速行动,对该处交通作出整改,引导车辆规范行驶,让路口变得安全有序。

在林泰松看来,代表“随手一拍”,不仅是记录,更是行动和改变。他说:“通过发挥人大代表联系人民群众的桥梁纽带作用,推动办成一桩桩老百姓关

注的实事好事,把代表的‘履职清单’变成群众的‘幸福清单’,让每个人都能感受到人民代表大会制度的优越性!”

## 心系实用型人才培养,建言职业教育探索创新

“广州推进职业教育高质量发展,需在探索创新中走出特色之路,为中国式现代化建设输送实用人才。”广州市人大代表、广州市海珠工艺美术职业学校校长、党总支副书记蓝伟校聚焦职业教育,畅谈履职感受和相关建议。

“职业教育永远是经济社会发展过程中不可缺失的重要教育类别。”他以2024年开展的综合高中试点工作为切入点,阐述了广州职业教育的创新探索。

他认为,为推动广州职业教育高质量发展,应进一步理顺综合高中试点工作。建议加强对综合高中定位和办学模式的研究,尽快建立契合生源实际的标准;增设职教本科学位,满足中职生升学需求,引导综合高中生理性选择;



蓝伟校

加大对“综合高中”的宣传,让家长重视孩子升学与身心健康,摆脱“唯分数”“唯升学”观念束缚。